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TÍTULO DO CASO PARA ENSINO

RESUMO
O resumo é um breve texto no qual se indicará qual é a empresa, instituição ou entidade a que se refere o caso, assim como uma breve descrição do dilema. Também se pode introduzir uma breve indicação dos objetivos educaionais perseguidos com as ações, bem como a teoria de suporte par as análises. A extensão total do resumo não deve ultrapassar 10 linhas em tamanho 10.

Palavras-Chave: Máximo de 5 palavras-chave.

Modalidade
Caso para Ensino

RESUMO EXPANDIDO

1. Introdução
A introdução deve presentar o contexto geral do dilema do caso para ensino, delineando a importância e a relevância do tema. Os autores devem contextualizar o caso de maneira sucinta, mas abrangente, preparando o terreno para o desenvolvimento subsequente.

2. Desenvolvimento do Caso
Nesta seção, os autores têm a oportunidade de apresentar detalhes relevantes sobre o cenário, os personagens envolvidos e a complexidade da situação. O desenvolvimento do caso deve ser estruturado de forma a envolver os leitores e apresentar o(s) dilema(s) e desafios de maneira clara e instigante.

3. Fonte de Dados
Os autores devem descrever a origem e a natureza das informações utilizadas na elaboração do caso, proporcionando transparência e fundamentação à narrativa.

4. Objetivos Educacionais
Este tópico deve apresentar claramente os objetivos educacionais que o caso se propõe a alcançar. Esses objetivos podem incluir o desenvolvimento de competências na aplicação de teorias ou conceitos específicos e ao estímulo do pensamento crítico.

5. Questões para Discussão
Os autores são encorajados a elaborar perguntas desafiadoras que explorem diferentes aspectos do dilema apresentado.

7. Conclusões e Contribuições
Na seção final do resumo expandido, os autores têm a oportunidade de oferecer insights e possíveis direcionamentos para o(s) dilema(s)s apresentado(s). Além disso, é importante discutir as contribuições do caso para o ensino e a prática profissional em seu campo de estudo.

Referências
Apresentar referências bibliográficas e fontes de informação que corroborem com a análise das questões apresentadas no tópico 5.

[bookmark: _Hlk159881051]A estrutura sugerida acima visa proporcionar uma organização lógica e coerente do conteúdo, mas os autores podem adaptá-las de acordo com as especificidades do estudo. Os resumos expandidos dos casos submetidos devem ter até 6 páginas, seguindo as diretrizes de formatação fornecidas no edital com as normas de submissão. 
Esperamos receber casos para ensino de alta qualidade que enriqueçam o debate acadêmico e profissional em nossa comunidade.
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[bookmark: _Hlk159881472][bookmark: _Hlk159939282]*Formatação: Os casos para ensino devem ser submetidos em formato PDF e não ultrapassar 6 páginas, incluindo referências, figuras e tabelas. Utilizar fonte Times New Roman, tamanho 12 e espaçamento entre linhas simples. Respeitar formatação APA ou ABNT. 
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Dúvida: 
Coordenadores da modalidade Caso para ensino: Prof. Dr. Sidnei Vieira Marinho (sidnei@univali.br) e Profª. Drª. Anete Alberton (anete@univali.br) 
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