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Introdução
A contação de histórias foi uma atividade ocorrida no segundo semestre de 2012 e a apresentação do grupo de danças folclórica açoriana Mixtura no primeiro semestre de 2013. Estas foram as duas ações de destaques realizadas pelo PIBID Pedagogia EJA no Núcleo Avançado de Ensino Supletivo (NAES), do município de Tijucas. Os alunos da EJA buscam a escola para retomar sua trajetória escolar, muitas vezes, interrompida e motivada pela demanda crescente de um nível de escolaridade cada vez maior para inserção no mundo do trabalho, na cultura e na própria sociedade Desta forma, procurou-se promover a inclusão de temáticas específicas do mundo do trabalho como  finalidade de contribuir para melhor prepará-los (alunos-trabalhadores) para as novas competências de inserção ocupacional, levando em consideração o saber da experiência do aluno trabalhador e o mundo do trabalho (VIERO, 2008). Neste sentido, a experiência e a história vivenciada no ambiente escolar por pessoas que depois de anos fora da escola decidem retornar resgata a importância do estudo para aqueles que ainda sentem-se inseguros, tanto em relação à idade, preconceito ou baixa autoestima. Portanto, esta atividade despertou o interesse para o crescimento profissional e uma melhor qualidade de vida. A apresentação de um grupo de danças folclóricas foi outra atividade que proporcionou acesso ao universo cultural e artístico, buscando incorporar ações que utilize linguagens alternativas, inserindo atividades culturais facilitadoras do aprendizado, principalmente de estudantes mais velhos que geralmente têm mais proximidade com a cultura popular. 

Resultados e Discussão

Para os mais jovens que frequentam a EJA a cultura local traz a descoberta de sua identidade cultural e para os que têm mais experiências a oportunidade de reviver parte da sua história. Desta maneira, de "Volta a escola” foi a temática para apresentar e socializar as narrativas dos alunos e ex-alunos da EJA - Educação de Jovens e Adultos sobre suas experiências de volta à escola (os motivos) e suas vivências sobre o trabalho.  Neste dia foi realizada a atividade que está relacionada ao Projeto “Melhoria das práticas educativas aplicadas à escolarização dos estudantes trabalhadores para inserção no mercado de trabalho”. Os alunos e ex-alunos contaram em forma de narrativas orais e descrições escritas em cartazes suas experiências sobre os motivos que os levaram a voltar para a escola e suas experiências associadas ao trabalho. Ao mesmo, tempo foi produzido um vídeo sobre os depoimentos mais significativos destes alunos (as). Em um segundo momento foi oportunizado para os alunos do NAES  uma apresentação do grupo de dança folclórica açoriana Mixtura do município de Bombinhas, jovens e adultos do grupo dançaram e cantaram músicas típicas da região da ilha dos açores.  O grupo explicou como eram realizados os bailes antigamente quando não existiam as baladas de hoje em dia. Foi um momento marcante quando o grupo convidou a plateia para se envolver e dançar junto com eles. A escola virou um grande salão com todos sorrindo e proporcionando uma formação estética aos envolvidos, alunos (as), professores, professores supervisores, alunas bolsistas do PIBID, emergindo a sensibilidade, criatividade, emoção e preservação da identidade cultural.

Conclusões
Esses dois momentos oportunizaram aos alunos o pertencimento à escola de forma significativa, a permanência neste espaço com novas formas de conhecimentos e aprendizados, isso após a inserção do PIBID Pedagogia EJA. Também incentivou o contato com a cultura local como meio facilitador de aprendizado. Os  relatos dos alunos e ex-alunos impulsionaram e mostraram a importância da persistência em seus objetivos, buscando cada vez mais o crescimento profissional por meio da formação contínua. Ao resgatar a cultura local percebeu-se a interação objetiva e subjetiva entre os alunos (a), o grupo açoriano, os professores da escola e as Pibidianas, desta forma a música e a dança envolveram toda comunidade escolar.  

Agradecimentos

A inserção dessas atividades proporcionou a todos os envolvidos uma troca de conhecimento e, consequentemente, um acréscimo de saberes e o regaste cultural da região que muitas vezes fica esquecido ou adormecido.  
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