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Introdução

Este trabalho apresenta projeto realizado numa escola pública da Rede Municipal de Ensino de Itajaí. Consiste em uma reflexão sobre o ensino da música e a formação de professores. 
 Este projeto objetiva o desenvolvimento de uma banda musical na escola. No inicio das atividades do PIBID na Escola Básica João Paulo II observou-se que havia na escola um conjunto de instrumentos musicais que estavam novos, sem utilização. Diante dessa constatação, acadêmicos e professora supervisora resolveram que o projeto teria como foco o uso desses instrumentos, entendendo a importância das crianças e jovens terem contato com este material. . 
O projeto realizado no programa PIBID enfoca oficinas que envolvem alunos das oitavas séries do Ensino Fundamental. Foi aplicado um questionário aos estudantes e por  meio deste observou-se o conhecimento musical do grupo, bem como o desejo que possuem em tocar e ter contato com os instrumentos que existem na escola.
O material existente na escola é muito rico e por este motivo deseja-se potencializar o que existe no local. Esta é uma das características do grande projeto do PIBID de Artes Visuais e Musica na escola: realizar um trabalho a partir da realidade local, que auxilie no processo de identidade de formação docente dos acadêmicos envolvidos no programa. 
Resultados e Discussão

Diante dos instrumentos e do que foi identificado  nos questionários, iniciou-se o processo de planejamento e organização das atividades a serem realizadas na escola.

O grupo passou a se encontrar com os estudantes a cada quinze dias, com o objetivo de nivelar o conhecimento musical e em especial a possibilidade de contato com os instrumentos musicais, para depois montar uma banda. O trabalho está em processo, até o final deste ano objetiva-se que os estudantes possam iniciar os ensaios e tocar em grupo.

Algumas ações fizeram parte deste processo:

- Contextualizar a música e por meio de uma linha do tempo discutir com os estudantes a história da musica.

- Conhecer os princípios das propriedades do som, por meio de atividades teóricas-práticas.

- Ouvir música, apreciando o DVD de música dos Barbatuques.

- Produzir sons da Chuva com escalas de palmas.

- Conhecer o projeto Palavra Cantada e por meio dele realizar algumas atividades musicais.

- Desenvolver a música Fome Come do grupo Palavra Cantada.

- Conhecer os instrumentos musicais. 

Conclusões

É possível a inserção dos conteúdos de música na rede municipal de ensino do município.

 A existência de instrumentos musicais possibilitou o envolvimento num projeto com essas características. 
 A escola e a comunidade escolar estão envolvidas no projeto, pois desejam ver a banda se concretizar e com isso envolver os estudantes em um projeto diferenciado. 

Observa-se ainda que neste percurso os estudantes da escola se envolveram significativamente criando novos sentidos para a música na escola. 

Os acadêmicos envolvidos no programa se perceberam  autores nesse processo e por isso se envolveram em todas as etapas do processo. O projeto ainda está em desenvolvimento, acredita-se que ainda teremos algumas surpresas no processo. 

Observamos que ter uma meta como o desenvolvimento de uma banda mobilizou a todos no trabalho coletivo.
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