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ANEXO 
ROTEIRO PARA SUBMISSÃO DO RESUMO/ABSTRACT 

1. Essas são as informações que serão solicitadas pelo Sistema, no momento de submissão do trabalho, sem o envio de arquivos adicionais. Esse template é um recurso para você ter como seu registro pessoal, facilitando seu preenchimento no momento da submissão.

Título
Ex.: Interações de sucesso: parcerias estratégicas com XYZ

Palavras-chave 
Informe três palavras-chave, separadas por ponto e vírgula ( ; ).


Idiomas Português, Inglês ou Espanhol

Área e Subárea 
	Inovação: (Ex.: programas de inovação com empresas; parcerias com empresas de tecnologia; colaboração para desenvolvimento de produtos inovadores)
	Extensão (Ex.: projetos de extensão universitária; programas que conectam alunos com o mercado de trabalho, aplicando conhecimentos práticos em situações reais)
	Ensino (Ex.: intercâmbio de estudantes e professores; programas de dupla titulação; desenvolvimento de currículo conjunto; aulas e cursos online conjuntos)
	Pesquisa (Ex.: colaboração em projetos de pesquisa, workshops, seminários e conferências; produção de artigos científicos, livros e outras publicações acadêmicas em colaboração)

Resumo Executivo
(até 650 palavras)
Descreva a atividade realizada, fornecendo uma breve descrição das atividades e os impactos gerados, além dos principais resultados e benefícios alcançados. É importante destacar o potencial de geração de impactos regionais e/ou estaduais e/ou nacionais e/ou internacionais. 

Instituição de vínculo
Escreva o nome de sua instituição por extenso e, ao final, informe a sigla entre parênteses.
Se desejar, é possível informar o vínculo a laboratório, unidade, etc desde que seja mantido o padrão de formatação para o nome da instituição.
Ex.: 
Universidade do Vale do Itajaí (UNIVALI)
Laboratório de Pesquisa (LAPeq-UNIVALI)

[bookmark: _GoBack]Colaboradores
Cite os colaboradores e instituições parceiras.

Membros 
Busque o nome dos pesquisadores do grupo.
Não se esqueça de marcar ao menos um pesquisador responsável para a apresentação do grupo.
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